

关注

近年来,基于文学作品改编的话剧已成为国内戏剧演出市场的重要组成部分。尤其是多部茅盾文学奖获奖作品被轮番搬上舞台,更体现了文学和戏剧的紧密关系。本次对谈邀请改编一线的创作者与戏剧研究者、评论者对这一现象进行深度解析,并围绕优秀文学作品改编成戏剧的策略与方法、舞台艺术的精品打造等话题展开讨论。希望能为文学改编戏剧的实践提供有益思考与借鉴。

——编者

从文学出发,戏剧风生水起

对话嘉宾: 宋宝珍(中国艺术研究院话剧研究所所长)
曹路生(上海戏剧学院教授、剧作家)
李宝群(剧作家)
徐健(《文艺报》新闻部主任)
陈建忠(广东省艺术研究所编剧)

近年来,根据文学作品改编的剧目构成了话剧创作演出的新潮流、新趋势。从前几年的《白鹿原》《一句顶一万句》《平凡的世界》《繁花》《尘埃落定》《人世间》,再到近两年新创排的《主角》《俗世奇人》《红高粱家族》《生命册》等,都在戏剧界引起了强烈反响,一些作品还成为市场上不断巡演的爆款。各位如何看待近年来改编密集这一现象?

宋宝珍:其实从中国话剧的第一部剧本《黑奴吁天录》,到戏曲界“三国戏”“红楼戏”“西游戏”等作品的改编,戏剧与文学的关系一直都特别紧密。近年来文学改编的舞台艺术作品越来越多,首先是因为出现了一大批有内涵、高质量的文学作品,引起了戏剧界的重视,这种跨媒介的改编也为戏剧的艺术成功奠定了必要条件。

戏剧界需要好剧本,需要把近年来的技术条件、物质基础、空间环境用优秀剧目填充起来,广大观众也希望获得好的精神产品。但原创剧本难度很高,托尔斯泰、雨果、契诃夫都是小说写得好后,再从从事戏剧创作的。如果能借助文学基础发挥编剧的想象和重塑再造能力,把优秀的文学作品改成舞台剧,会为演出市场带来新鲜感。另外,文学作品获奖之后有一定的IP效应。读了小说和没有看过小说的人都对去剧场看看小说中的主要情节、重要场景与人物形象。

徐健:这些年由文学改编的话剧作品大量涌现,尤其是2015年以来,茅盾文学奖作品被陆续搬上舞台,这背后体现了文学和戏剧的紧密关系。戏剧从文学借力,无形中为话剧注入了“源头活水”,提供了强劲的思想动力和厚重的故事基础,这对话剧整体创作观念、艺术水准、审美思维的拓展、提升是有极大帮助的。过去我们更多强调戏剧创作的“原创性”,其实原创性与文学性是息息相关的。越来越多的艺术实践让我们感受到了文学性对戏剧的滋养,也让我们更加确信优秀的改编也是一次成功的原创。

陈建忠:近年来,文学作品尤其文学经典被相继改编为戏剧并屡屡产生轰动效应,市场反馈十分积极。一方面,这反映了当下戏剧舞台原创力在某种程度上的“下降”问题,主要表现为作品在思想层面的穿透力、文学层面的纯粹性、艺术形象的经典化以及对社会宏观层面的深层触及方面相对欠缺。许多舞台作品生产制作过快,不免泡沫浮泛,而优秀文学作品正弥补了戏剧舞台文学性的不足;另一方面,小说改编热也说明,今天的戏剧市场在不断成熟,一些获奖的文学作品,尤其是茅盾文学奖等大众关注的文学奖项的获奖作品瞬间被签约,体现了戏剧市场强烈的生产需求。毕竟,比起原创作品,文学名著、文学IP改编更容易获得市场的接受,宣传推广起来也更容易抓到卖点、热点,未演先火的现象更易产生。从观众的角度,又能多一个渠道、样式、途径走近文学经典、重温文学作品,进而感受文学与戏剧的不同,怎么都是一种双赢。

坊间有一个误区,认为改编小说对剧作家来说是“一捷径”,因为小说原作有着足够的故事量、跌宕起伏的情节以及人情的温度、历史的厚度和经过长期打磨奠定的艺术高度。对于舞台剧改编“扎堆”的现象,有人认为反映了这两年我们的原创能力整体下降,各位怎么看?

曹路生:这一评价较为片面。20世纪八九十年代,国外各种戏剧流派包括非文学性的、非编创性的都出现了,造成了一段时期舞台剧文学性的缺失。但其实现代戏剧的传统之一就是文学改编,莎士比亚大部分作品都是改编的,中国元杂剧很多也是根据唐宋小说改编的。所以我认为现在的改编潮流是对前20年文学性缺失的“报复性”反

馈,是为了让文学性重回戏剧舞台。

改编是有难度的,成功与否要看能不能得到作者和书粉的认可。《尘埃落定》有几百万的“原著粉”,有的读者比我更熟悉故事内容。当时查丽芳导演邀请我改编时,我明确了两个创作原则:一是保持阿来老师藏汉结合、富有诗意的语言风格;二是保留叙事方式,用生活中超然物外的语言把纷繁复杂的事件串联起来。作品最终能得到认可还是很幸福的。改编《主角》,我一是把握立意,二是删繁就简,把与情节发展、人物成长没关系的都删掉,三是严丝合缝地进行重新架构。话剧《尘埃落定》靠语言的魅力抓住观众,而话剧《主角》则靠事件、人物性格与情感发展,这是两种不同的改编方式。

李宝群:把优秀文学作品改编成舞台剧是给中国戏剧补钙、补血,增加能量和活力。中国原创话剧总体来看作品质量参差不齐,有太多同质化、公式化、概念化的创作,题材扎堆,写法雷同,人物苍白的戏剧作品很多。在这种情况下,改编优秀的文学作品能给戏剧补充文学之钙、文学之血。

小说《生命册》有30万字,我先改成10万字,再压缩到5万多字,体量仍然很大,因为我的话剧一般就2万多字。所以改编是啃硬骨头,是博弈。《生命册》中有作者李佩甫营造的世界,我必须从我的角度一步步深入地走进去,理解这个作品。当时我和导演、舞美、制作人一起去河南采风,在李佩甫当年走出来的村庄挨家挨户转。这些村子都在黄河两岸的土地上,几乎看不到人,只看到干裂荒芜的滩涂。我感受到我的人物是从这片土地走出去的,或在这里生、在这里死,这就是我慢慢寻找到的小说的质感。

我和书里的男主角是同龄人,我也曾在北京的地下室里爬格子挣钱,和他一样吃着馒头、咸菜。这时候地域已经不重要了,就是我的生命和他的生命在交流,我的心灵和他的心灵在交流,好像我们是一起走过来的。完成从文学到戏剧的转换是对编剧的考验,编剧要思考如何把文字转变为可听、可看、可表演的东西,通过舞台化、剧场化形成戏剧张力。好的改编应该是文学美感和戏剧美感并重的。小说的魂和神要留住,又要按照戏剧的规律建构世界,让观众既能接收到小说本身的文学魅力,又能充分感受戏剧魅力。这个过程中戏剧不能败给文学。编剧还要从舞台的角度综合考虑二度创作的空间,不但要考虑灯光、音乐、布景,还要考虑怎么让演员有的演,让演员有光芒,这样才能在小说面前不被打败。

宋宝珍:改编是非常复杂的工程。比如萧红的小小说《生死场》中,人物关系复杂,金枝不是赵三的姑娘,成业也不是二里半的儿子。但田沁鑫的话剧《生死场》把人物关系重构了,成为新的戏剧,今天再演也依然有观众。《北京法源寺》也不再是李敖的原小说,里面有很多田沁鑫对生命的感悟。路遥小说《平凡的世界》中,孙少平的师傅王世才出矿难死了,最爱的田晓霞也去世了,他对人生已经没有什么追求了,他决定就做一个普通的煤矿工人了此一生。但是话剧《平凡的世界》设计了一个开放的结局:无论生活给我们什么样的挫折,命运给我们什么样的打击,我们还是往前走,去探索未知的路程。李宝群老师在《生命册》中找到了一种生活的悖论:当主人公离开乡土去上大学的时候,背负的是全村人的款款深情,也背上了全村人的希望和改变命运的寄托。因此,他想去学,又不敢取去面对。他要是去不离乡土,就走不出生命的藩篱,可一旦走出去,走得越远,背离得越多,这就是他的人生困境。



话剧《主角》剧照



话剧《尘埃落定》剧照



话剧《繁花》剧照

这一过程不亚于一场“战斗”。这实际谈到了戏剧和文学的“边界”以及如何表达的问题。

宋宝珍:改编要站在巨人的肩膀上,改编者的眼力尤其重要,一定要选择有思想深度和内涵厚度、人物关系有戏剧性的文学作品。好的改编是一种新的创造,不仅需要改编者对原作进行吸纳、提炼、加工,更需要他们为自己的生命与剧中人的生命找到一种默契。真正的改编应该把文学的精华压榨成汁,发酵变成酒,经过不断沉淀,才能形成滋味绵长、韵味丰厚的新东西。

徐健:回顾近40多年来的改编实践,我们可以观察到其中蕴含的诸多变化。20世纪70年代末至80年代初,陈白尘的《阿Q正传》、梅阡的《咸亨酒店》,还有其他改编自鲁迅先生的原作,基本是忠实于原著的,那时的改编策略是以原作为主,很谨慎,不敢大动。20世纪90年代末到21世纪之初,很多改编作品的实验性、个人色彩增强,改编逐渐倾向于以“我”为主、为“我”所用,怎么改、怎么拼、怎么做,都是为了实现“我”的创作主张。

近几年的改编作品则体现了向原作、经典回归的趋势,更注重从原著作品中去发现和创作能引起观众共鸣的东西。这体现了创作立场的变化,体现出改编者与原著之间的一种对话性,甚至是在博弈,是今天的改编者自信的体现。包括曹路生老师提到的删繁就简、严丝合缝,李宝群老师提到的走进文学的世界,找到自我再走出,都实现了文学与戏剧美感的并重,创造了一个新的世界。这种变化也回答了为什么说“成功的改编是一次全新的创作”。至于什么样的改编是准确的表达,答案可能没有唯一性,但有一点是共通的,那就是作者生命体验、价值情怀的注入,这也是改编作品是否有精神蕴含与人文观照的基础。

曹路生:好的文学作品大部分都有人类共通的情感和当代意识。其中当代意识非常关键,因为戏剧归根到底是演给当代观众看的。诺贝尔文学奖获奖作家约恩·福瑟有一部作品叫《有人将至》,讲的是一个男人跑到偏僻的地方,想建一个二人世界,又怕有人来。其实不可能有真正的二人世界,他者的存在就非常具有现代性。所有的好戏都要找到其中的当代意识。

其次是语言。话剧话剧,“话”就是语言,不同的语言风格带给观众的感受完全不同。我常说北京人艺就是北京的地方方言,而不是普通话。《有人将至》是短而重复的,像藏诗一样的语言。阿来也是,没有他诗一样的语言,就不可能把观众带到那个魔幻的情境中去。很多好作品都有原作强烈的个人语言风格,这是用作者的生命体验写出来的,即使改编也要予以尊重,尽量保留。

最后是叙述方式,现在很多新改编的作品都在这方面下功夫,叙述方式的不同就会形成不同的现代感。

戏剧不是一个人的工种,还需要导演、演员等人的二度创作,他们对原作品的理解可能和编剧不一样,如何解决这样的问题?

李宝群:我经常说,好的导演、舞美、演员是上天送给编剧的礼物。我比较幸运,遇到的几位导演都很好。宫晓东导演是我这些年合作最多的一位,从《兵者,国之大事》《从湘江到遵义》《此心光明》《行知先生》《百色起义》到《生命册》,我俩有了一定的默契,不需要太多话就理解对方的想法。在《生命册》的改编过程中,我俩一起采风、一起研究,也一起去河南,去见李佩甫,共同用了3年的时间完成创作。遇上这样一部好作品,所有人都会打起精神来要把它做好,对它进行一次真正意义上的艺术创作。这其中我比较重视的有三点:

一是前期主创团队要有文学修养。编剧要有对小说的理解、把握能力,才能走进小说家的世界。导演、舞美等都要深入原文,把小说读透读懂,烂熟于心,然后找到自己艺术表达的手段,从而再构建一个对应的戏剧世界。二是演员要有足够的塑造能力。在《生命册》的改编中,我和导演都觉得传统的手段不能满足舞台需要,但如果采用新的样式,就要考虑演员怎么适应。此外,小说提供的艺术形象通常更复杂一些,有的人物一直在成长、变化,有的走向堕落和沉沦,这就很考验演员塑造和表现人物的能力。三是作品要让观众能看进去。这就需要作品有足够的吸引力。观众里还有读者、评论家,他们既要解读小说,又要解读改编得怎么样,还要解读改编后文学与戏剧带来的双重美感,这都对改编之后的作品提出了更

戏剧电影《抗战中的文艺》探索艺术与科技的融合

本报讯 2023年12月25日,在中国国家话剧院创建82周年、正式成立22周年,习近平总书记给中国国家话剧院的艺术家们回信两周年之际,由中国国家话剧院与中国电影股份有限公司共同出品、央视网联合出品的首部戏剧电影《抗战中的文艺》在北京中影国际影城党史馆影院正式发布。作为中国国家话剧院的第一部原创文献话剧,这是该剧自2022年首演之后,以数字化、影视化的拍摄手法拓宽戏剧舞台边界,为话剧观众、电影观众提供文化消费新体验的一次崭新尝试。

近年来,中国国家话剧院不断探索艺术与科技融合的新路径、新方法,戏剧电影《抗战中的文艺》就是其中的重要成果。该片创造性地将装置影像艺术和戏剧表演艺术融合,在光和影、演与歌的诠释中真情再现了1931年至1945年艰苦卓绝的抗战岁月中,胸怀爱国之志的文艺界先贤不断求索、

奋斗,以文艺作品唤醒民众的历史,引发了观众的强烈共鸣。

中国电影股份有限公司董事长、总经理傅若清表示,在实现中华民族伟大复兴的历史征程中,电影和话剧都肩负着推动中国文艺繁荣发展的重任。该片在全国影院的上映,体现了电影和话剧两种艺术形式的深层次融合,是话剧舞台长影化、数字化的多元创新尝试。中国国家话剧院院长田沁鑫表示,党的十八大以来,中国国家话剧院先后创作了一批贴近现实生活、反映人民心声的原创作品,得到了广泛认可和好评。近两年来,剧院深耕精品题材创作,努力研发数字演艺新业态等,此次《抗战中的文艺》开启了话剧与中影合作的新起点,剧院将以戏剧电影的方式继续讲好中国故事,打造国有文艺院团现代化、数字化、赋能化发展运营新模式,助力社会主义文化强国和中华民族现代文明建设。

(路斐斐)

“茅奖”作品《张居正》首登话剧舞台

本报讯 岁末年初,由北京人民艺术剧院与茅盾文学奖获奖作家熊召政携手创作的跨年大戏、北京人艺首部改革题材历史剧《张居正》在首都剧场开启了首轮21场连续演出,在京城舞台再度掀起观演热潮。该剧根据熊召政2005年荣获茅盾文学奖的长篇小说《张居正》改编,剧本前后历时四年、九易其稿。继2010年由小话剧改编的电视剧成功播出之后,作者本人再度出任编剧,为北京人艺全新量身打造了这部舞台剧版《张居正》,以独具人艺特色的风格和样式,实现了北京人艺历史剧在深度和广度上的再开掘。

“希望观众通过此剧能感受到历史剧的现代思考。”北京人艺院长、剧中张居正的饰演者冯远征说。作为历史上著名的改革家,明万历时期内阁首辅张居正的改革举措与历史贡献一直被后人以多种角度进行评说。话剧版《张居正》以高度凝练的笔法表现了人物的思路、历程与反思,彰显了改革家的理想与勇气、胸怀与担当。全剧采用现实与非现实两条线索并行的方式交替叙事。一条选取张居正任首辅时的重要事件,串联起他的改革之路;另一条则大胆展开想象,以非现实的手法表现张

居正身故之后的思索;同时,让成年与少年时期的万历皇帝进行隔空对话,通过剧中人物在不同时空的交汇,全方位展现张居正的内心世界及周围人之间错综复杂的关系。舞台上,空灵、流畅、简约的舞美风格营造出极具东方审美意味的戏剧空间。八根红色立柱构建起整个舞台空间,其设计灵感来自故宫建筑。在多媒体数字影像的协助下,整个舞台打破了真实与想象的边界,在实与虚、明与暗的“流动”之间实现了具有当代审美意味的连接与共振。

“通过对史料梳理、文本的解读,我们完成了一次对时间和历史的跨越。”导演闫锐表示,该剧以超越时间与空间的表达呈现出一种历史纵深感,让观众得以从不同层面回溯历史,了解张居正改革的当代价值与意义。排练期间,剧组组织演员到张居正的故乡湖北荆州区等地寻找历史遗迹,深入了解明代的礼制、文化、政治生态等,同时以戏曲的四功五法来帮助演员进行话剧的民族化探索。该剧将演出至1月14日。

(路斐斐)